

龙年春节临近,年味渐浓,新春消费日益红火。今年的新春消费有什么新特点、新亮点? 今起本报推出 "中国年 湖湘味"龙年新春消费系列报道,展现热热闹闹的过年氛围,提供有价值的消费信息。

名厨到家做年饭,约不?

外送到家、到店自提、大厨到家等多形式年夜饭丰富市民餐饮消费

● 长沙晚报全媒体记者 周辉霞

年年年夜饭,今年哪不同?记者近日走访长 沙多家知名餐厅、社区餐馆探访了解到,今年的 年夜饭市场有不少新变化。餐饮机构全渠道推 广,高性价比年夜饭更受欢迎,外送到家、名厨 到家等多种年夜饭模式,能满足消费者多样化

外送到家、名厨到家补充不同消费需求

年夜饭蕴含着人们对幸福团圆和美好生活 的期许,每每春节临近,年夜饭怎么订、如何做, 是家家户户必聊的话题。

从市场需求来看,越来越多的家庭选择将 新年团圆做饭的事情交给餐馆来打理。早在去 年11月底,就有商家推出年夜饭预订的宣传,似 乎在早早地提醒人们岁月的更替。元旦一过, "一桌难求""火爆预订"等词汇更是给人们以年 夜饭火爆的感觉。来自美团的数据显示,近一周 "年夜饭"搜索量环比提升40%,截至1月21日,预 订除夕夜餐厅桌位的订单量较去年增长超3倍。

但记者在走访中发现,不少中高端餐馆年 夜饭席位还可预订。像"湘高记海鲜"23日以"年 末欢享.宴起新岁"为主题,正式启动年夜饭预 订;网红餐馆禧小馆还有一部分大厅和卡座席

位,适合于小家庭聚会;宴长沙晚报大道店工作 人员告诉记者,受理年夜饭预订已有一段时间, 但真正预订以交定金为准,目前正在全面与客 户沟通,同样还能接受消费者的预订;"我们已 基本完成预订工作,从再次确认的情况来看,还 有一部分卡座席能满足小家庭的订席需求。"湖 南富丽华大酒店相关负责人介绍。

对于不能满足到店消费需求的年夜饭预 订,外送到家或者到店自提服务的推出,成为一 些餐饮机构延展年夜饭服务的方式。徐记海鲜 品牌营销部相关负责人介绍,该品牌今年全渠 道推广年夜饭产品,除了在多个平台推出"万事 兴龙团圆宴"的外送到家年夜饭套餐之外,将从 1月27日起推出三款自提产品,不能到店消费的 顾客如若要在除夕用餐,可以提前三天通过抖 音或大众点评等平台进行预订,选择最方便的

对于高端需求的消费者来说, 名厨到家的 服务,更能兼顾氛围和味道的需求。秦皇食府推 出的宴到家服务,从原材料的配备、现场的服 务、席面的摆设、仪式感的设计、餐后的收尾等 多个方面,为顾客提供一条龙的服务。"名厨打 理、首席服务员、明星菜品,顾客坐在家里就如 同在我们餐厅用餐一样。"该品牌相关负责人介 绍,宴到家服务强调高品质,春节期间除了大年

三十这一天都可以接受预订,菜品是按3000元 一桌完整席面起订,每单标配两名厨师以及服 务员和管家各一人。

新长福同样在春节期间推出大厨到家服 务,消费者可以就近选择门店的大厨服务,包括 黑珍珠餐厅世嘉店的知名厨师。该店负责人介 绍,消费者在春节期间需提前一周预约大厨到 家,一桌起订,所有的菜品就是餐厅里的菜品, 食材原材料都是由餐厅方提供, 收费是在原菜 品基础上加收20%的服务费。

"半成品"、性价比年菜更受青睐

不同于将年夜饭全权交给餐厅的消费者, 不少消费者希望年夜饭既吃出家的温馨和从 容,又吃出大厨的口味和水平,"半成品"菜品, 特别是"半成品"大菜,自是成为消费者最折中

大菜靠预订,小菜自己造。这是消费者徐英 的计划。"时下已进入年夜饭预订的高峰期,各 个平台、各个商家的备货量充足、产品花样也繁 多,只要动动手指选一选就可以了。"徐英最近 比较了多个平台,瞄上了盒马预制大菜"帝王蟹 速食年菜"。

在她看来,这一道菜能帮她彻底解 决吃大海鲜宰杀、清先等难题,取出原材 料,只需要蒸个七分钟就熟了。在口味选择上, 无论是蒜蓉味、黑松露芝士味、港式蒜香风味,总 有一款能让家里人达成一致意见。在价格上,这 几款硬菜的售价从188~269元不等,远比自己到 海鲜市场买一只帝王蟹自己做要划算。在细节 服务上,平台还为这些大菜的复热摆盘的标准 和顺序进行了详细的说明,秒变大厨成为可能。

记者在采访中发现,另一种"半成品"菜也颇 受欢迎,那就是自提菜。与在线上购买半成品预 制菜不同, 自提菜是由本地餐馆制作完成后,在 约定的时间内自提领货的一种。食鉴家餐馆就推 出了"年夜饭外卖套餐",套餐共有十道菜,"龙凤 呈祥""九龙献瑞""龙马精神"等菜名,一看就充满 生肖特色和新年味道,四五十元到两三百元的一 道道菜品,荤素搭配,还给预小食、八宝饭赠送的 活动,非常有吸引力。

"亏时不亏节,舍得花大钱"是不少消费者 对于新年消费的态度,但今年这种消费心态也 有所改变。往年商家争相推出高端高价年菜,今 年高性价比年菜,显然也更契合市场需求。"海 鲜全家福149元,青椒黑猪肉炒黄金参136元,我 们推出的这些年菜单品,比原价都要便宜一些, 让消费者有更多选择。"徐记海鲜相关负责人说。

"中国年 湖湘味"龙年新春消费系列报道1

博物馆看"龙"

市博物馆看到,瓷器展厅、青铜器展厅、玉器展厅等多个

展区,都有呈现有龙元素的精美展品,让人惊叹于中国

传统文化的源远流长。

农历龙年的脚步越来越近。1月24日,记者在长沙

长沙晚报全媒体记者 刘晓敏 林暘 摄影报道

龙凤纹青玉佩

每年带动农业经营主体 增收约1亿元

长沙院士农业推进畜牧业全产业链加速发展

● 长沙晚报全媒体记者 祝林灿 通讯员 刘友琼

"徐总,马上下暴雪 了,羊舍还好吧? 注意加强 饲养管理,防灾减灾。"近 日, 浏阳市浏安农业科技 综合开发有限公司负责人 徐化义收到了汤少勋教授 发来的消息。"院士团队的 专家们除了开展课题研 究,还会提供针对性的技 术指导, 我们养殖场现在 存栏核心群湘东黑山羊 1700只,被认定为国家级 浏阳黑山羊核心育种基 地。"徐化义说。

自2022年开始,长沙 市大力发展院士农业,重 点推动院士及其团队与长 沙企事业单位合作,促创 新成果在长沙试验、推广 应用。截至目前,长沙已建 成院士农业工作室17个 院士农业示范基地12个 落地院士科研成果18项 应用技术22项,形成专利3 项,每年带动农业经营主 体增收约1亿元,为长沙农 业产业高质量发展注入强 劲动力。

科技加持,为花猪量身定制"秘方"饲料

在湖南楚沩香农牧股 份有限公司,"博士猪倌" 曾青华正在实验室内进行 相关课题的研究检测。

"我们目前与印遇龙 院士团队深入合作,研究 开发宁乡花猪;通过试验, 去年发现了宁乡花猪的肠 道微生物能调控肌肉脂肪 酸沉积,为肉品质提升提 供了一种新的策略。"曾青 华表示,宁乡花猪是我国 四大地方名猪之一, 肉质 细,味道香,通过科学化、 规模化和现代化养殖,能 更好地提升品质、占据中 高端市场。

为了让宁乡花猪"吃 好,印遇龙院士团队为花 猪量身定制了"秘方"饲 料,传统饲料吃9公斤只长 2公斤毛重,现在吃"秘方 饲料,7公斤就能长2公斤 毛重。"饲料里的豆粕、玉 米换成了更便宜的非粮饲 料原料,这样,养大一头花 猪的成本能节省300元。

降本增效,"大围子猪"成"致富金猪"

同样是解决养殖与饲 料营养价值问题,落地长 沙县的院士工作基地也精 准发力,为优化"大围子 猪"品质提供了系统技术

2022年, 印遇龙院士 创新团队在湖南天府生态 农业有限公司开展"不同 饲粮对不同品种生长肥育 猪生长性能和肉品质的影 响"比对试验,确定了"大 围子猪"的适宜饲粮及饲 喂方法,采用该饲喂方法 生产的猪肉产品对有减 脂、低嘌呤饮食需求的人 群更友好。2023年,院士团 队致力于改良批量化饲料 生产配方,降本增效显著, "在配方改良后,一吨饲料 可以降低成本400元,特别 适合进一步推广。"公司负

"技术送上门,院十全 程助力,养起猪来更轻松 更放心。"去年,长沙县开 慧镇白沙村村民费泽良家 庭养猪场使用了印院士团 队的养殖技术,养殖的30 多头生猪顺利出栏。

据刘奇介绍,在饲养 过程中,专家和公司的技 术员会为村民提供免费 的上门指导,直到生猪出 栏;出栏猪会以保底价回 收,保证每头猪纯利可达 200元以上。"预计到2025 年,可以辐射带动长沙县 及周边市县形成年出栏 '大围子猪'及杂优猪30 万头、年产值达26.5亿元 以上的特色地方猪产业。 打造成全省乃至全国地 方猪产业开发的示范样 板,使'大围子猪'成为

'致富金猪'。 ■ "十大示范创新·建设乡村振兴示范市"系列报道⑩

广铁集团春运预计发送 旅客7250万人次

(全媒体记者 吴鑫矾 通讯 员董剑锋)记者24日从广铁 集团获悉,2024年春运自 1月26日开始至3月5日结 束,为期40天。广铁集团预 计发送旅客7250万人次,同 比增加1806.9万人次,增长 33.2%,日均发送旅客181.3 万人次,超2019年同期的近 两成。节前客流最高峰预计 在2月3日到来,发送旅客 242万人次, 节后客流高峰 预计分别在2月17日和2月 25日到来,分别发送230万 人次和225万人次。

长沙晚报1月24日讯 实落地了很多新的规定,如 进一步优化车票改签规则。 1月15日起,铁路部门扩大 车票改签范围,旅客在开车 前和开车后当日均可改签 预售期内车票,开车前48小 时以上的,不收取改签费 开车前不足48小时以及开 车后的,改签乘车日期之前 (含当日) 车票的不收取改 签费,改签乘车日期之后车 票的根据办理时间梯次核 收改签费,将进一步便利旅

今年春云,铁路部门落

客购票出行。

同时,铁路12306手机 APP和网站也增加了很多 贴心功能。

零下4℃水寒彻骨 民警跳水救男孩

长沙晚报1月24日讯 快便来到落水的男孩身 (全媒体记者 邓艳红)24日 凌晨1时许,长沙县公安局 黄花派出所接群众报警 称,辖区内有一男孩落水。

接警后, 黄花派出所 民警立即赶到事发现场, 迅速在水塘周边搜寻。民 警看到, 落水男孩正漂浮 在水塘中间,情绪激动且 不停地挣扎。凌晨的气温 已经降到零下4℃,如果再 不将落水男孩救上岸,他 可能会有生命危险。

"时间紧急,我马上下 去救人……"民警宁泊涵 来不及多想,迅速穿上救 生衣跳入池塘。宁泊涵很

边,此时,男孩情绪激动, 宁泊涵一边安抚他的情 绪,一边奋力拖带着男孩 朝岸边游去。 宁泊涵带着男孩很快

来到岸边,岸边早就准备 好的同事迅速接过男孩。 在民警和消防队员的帮助 下,男孩很快被救了上来。 男孩上岸后,浑身冻得瑟 瑟发抖,宁泊涵和同事立 即协助医护人员将男孩送 上救护车。

扫码看视频



积雪融化期,小心"冰挂"伤人

月底前长沙阴雨天多

长沙晚报1月24日讯(全媒体记者 张洋子) 24日,长沙市低温雨雪冰冻灾害应急指挥部发布 通知,自24日17时起,解除全市低温雨雪冰冻灾 害IV级应急响应。虽然IV级应急响应解除,但严 寒天气仍在持续。24日,气象部门预报显示,很 快新一轮阴雨天气就要来袭,直到月底,长沙阴 雨天数多,市民出行要小心。

监测显示,截至24日7时,长沙、湘潭、株洲、 娄底、湘西州南部、怀化、常德南部、益阳中西 部、衡阳、邵阳、郴州等地积雪维持,雪深最大为

眼下,湖南进入积雪融化期,很多房檐上、 高架桥边缘挂满了一排排的冰凌,也叫"冰挂", 东北俗称"冰溜子",这是冰雪消融后形成的冰 挂现象。别看冰挂很美,但请远离,以防坠落伤 人伤物。湖南省气象服务中心正高级工程师邓 玲表示,低温雨雪冰冻天气过后,湖南转为多云 为主的天气,但是最低气温仍持续低于0℃,湖 南雨雪完全融化要到25日以后。

长沙市气象台预报显示,长沙25日为零星小 雪转阴天,-2℃至3℃,积雪、冰冻维持,驾车出行 要注意放慢车速;25日,高空槽东移影响,雨夹雪 转阴天,气温会略有回升,在1℃至8℃;27日至31 日,持续阴雨天气。

气象专家提醒,目前依旧需重点防范融雪 可能造成的地质灾害,同时注意防范持续低温、 积雪造成的道路结冰对交通出行安全的不利影 响。近期夜间气温低迷,需加强能源保供和城市 安全运行管理;公众注意用火用电用气安全,并 加强健康防护。此外,需及时清理蔬菜棚架、畜 禽棚舍等设施的积雪,继续做好晚熟柑橘、油 菜、露地蔬菜、油茶等农林作物的防寒防冻。马 上进入春运,阴雨天数偏多,注意道路湿滑对出 行的不利影响。

市应急管理局开展勘灾核灾救灾督导检查工作

青釉红褐绿彩龙纹瓷壶

确保受灾群众温暖过冬过节

长沙晚报1月24日讯(全媒体记者 刘琦 实习生徐蹊成)1月23日至24日,长沙市应急 管理局派出检查组,开展勘灾核灾救灾督导检 查工作。据了解,此次督导检查旨在统筹做好 全市近期低温雨雪冰冻灾害救助和冬春救助 资金发放管理等工作,切实加强地质灾害防范

"这里是什么时候发生的滑坡,滑坡后有 没有进一步发展? 采取了哪些措施,会不会对 住户安全产生影响?"在宁乡市双江口镇白玉 社区,检查组详细询问自然资源部门和乡镇、 社区负责人,了解隐患点相关情况。

为深刻吸取外地教训,市减灾办日前已下 文,要求全市各级各有关部门切实抓好地质灾 害隐患排查治理工作,加强巡查、预警,必要时

及时通知、转移群众。检查组要求,必须高度重 视融雪地质灾害的隐蔽性和突发性,不可麻痹 大意,不能忽视风险。自然资源等相关部门要 下沉到户,对地质隐患点进行勘察,对可能受 影响的群众进行走访,加强监测,做到"有隐患 就要有措施";对重点地质灾害隐患点要拿出 处置方案,采取工程措施处置到位。

在望城区铜官街道袁家湖社区,检查组人 员走进受灾群众余月民家中,开展走访慰问。 1月22日,余月民房屋因积雪过多压倒屋顶,阁 楼电线短路起火。幸亏当时她和家人未在家 中,且火灾迅速被发现并被扑灭。余月民家庭 生活困难,目前,其家中灾情已上报。检查组人 员为余月民等受灾群众家中送上御寒被子、大 衣,并要求基层相关单位做好冬春救助资金物

资发放工作,广泛开展"敲门行动"到户到人, 确保受灾群众温暖过冬过节。

游客在观赏含有龙元素的文物。

记者了解到,1月23日至24日,市应急管 理局派出两组人员,深入长沙各区县(市)开展 勘灾核灾救灾督导检查工作。每到一处,检查 组对当地低温雨雪冰冻灾害处置应对工作、地 质灾害防范应对工作、灾情信息报送工作、冬 春救助资金物资发放工作、勘灾核灾救灾工作 等开展检查,全力以赴守护安全,让受灾群众 感受到党委政府的温暖。



致敬户外劳动者,免费火锅暖心窝

长沙晚报1月24日讯(全媒体记者 周游) 菜品和酱料早早摆放整齐。尽管室外寒风瑟 24日,雨花区黎托街道工会联合会组织新就业

群体,在沙湾社区"爱心驿站"开展"欢聚一堂, 吃暖心火锅"的主题公益活动,向大雪寒天一 直奋斗在一线的环卫工人、外卖小哥、社区基 层工作者表达感谢,为辛勤工作的他们送去温 暖、送去惊喜,用浓浓关爱传递文明城市温度。 "你们辛苦啦,快坐快坐!"上午11时许,受邀的 环卫工人和外卖小哥们陆续走进驿站,在工作 人员的安排指引下,大家纷纷落座。

驿站内热气腾腾,一席"火锅宴",暖了新 就业群体人的心。牛肉、羊肉、时鲜蔬菜等各种 瑟,但站内却温暖如春,大家围坐桌边,聊工 作、叙家常,场面十分温馨。

"扫了一上午的地,能吃上一顿热热乎乎 的火锅,太舒坦了!"环卫工人张晓妹高兴地 说,她负责沙湾路、长沙大道等路段的清扫工 作,"这几天,我们一个人要干两个人甚至是三 个人的活。"

"大家聚在一起,有吃有喝还有奖品拿,热 火热灶的,很开心。"张晓妹说。记者在现场看 到,火锅、烧烤、饮料、零食水果等一应俱全。锅 圈食汇提供了丰盛的食物以及丰富的奖品。 "雪融之时,通过此举送一丝暖意,表达敬意和 关心,让辛勤工作的劳动者们感受到一份来自 社会大家庭的温暖。"锅圈食品(上海)股份有 限公司华中大区总经理李珂说。

"小"驿站托起"大"温暖。沙湾社区"爱心 驿站"2022年5月建设,9月更新提质,11月正 式投入使用,服务对象主要是快递小哥、环卫 工人等新就业群体,已累计服务3000人次。

黎托街道工会联合会负责人表示, 今后将 继续加大对新就业形态劳动者的关心关爱,真 正把温暖和服务送到大家手中, 用实际行动彰 显工会"娘家人"温度,点亮"新"员工美好生活。